

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Salamanca, un mes.	1'25 ptas.
Provincias, trimestre.	4'50 "
Estranjero, francos.	9 "
Número suelto.	0'05 ptas.
Idem, a tres meses.	0'25 "

25 ejemplares, 0'75 céntimos.

PAGO ANTICIPADO.

TARIFA DE ANUNCIOS

En 1.ª plana, línea, cuerpo 10.	1'00 ptas.
En 2.ª	0'50 "
En 3.ª	0'25 "
En 4.ª	0'25 "

Noticias, reclamos y comunicados, 25 céntimos línea del cuerpo 8.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

EL PORVENIR

Diario republicano

La correspondencia al Director

Oficinas y Talleres, Azafranal, 2

Teléfono número 10.

La enseñanza religiosa

En toda España se preparan mítins para protestar contra el Concordato.

Apesar del progreso que significan las órdenes religiosas, en sentir de algunos cronistas frailes, nadie las quiere.

Contra el fraile y la monja más ó menos analfabeta, se subleva el país. Solo una minoría de niños ó de vivos que á la sombra de esas instituciones reaccionarias se nutren, pueden decantar las excelencias del trust de la mogigatería.

Que esas instituciones religiosas enseñan y educan mejor que las laicas; que las prefieren las clases conservadoras; que vendrán á España las gentes pudientes, lo más selecto de la sangre y del dinero y aquí consumirán ayudando nuestro comercio y nuestras industrias?

¿Pero es que los secretos de la ciencia y de las artes, el conocimiento de los idiomas y la pedagogía selecta, es privilegio exclusivo de la gente nea?

Serán los franceses tan enemigos de la cultura, que así eliminan esas gangas y las dejan á disposición del que quiera hacerse con ellas?

¿Son por ventura Suiza, Inglaterra, Alemania y las republicanas Américas pueblos de débiles? Pues en ninguno está la enseñanza en manos de esa tropa de eunucos, y ójala pudiéramos nosotros, ya que no superarles, igualarles en cultura científica y moral.

¿Por qué en Salamanca mismo no se nos pone de relieve los

progresos de la juventud que á la férula de las instituciones religiosas está sometida?

Paguen las clases conservadoras al profesorado laico con la esplendidez y la largueza que al religioso; considérenlo y no lo discutan, como consideran y no discuten al fraile ni á la monja; dénele hechas las instalaciones, sufraguen los elementos de enseñanza, eximanle de contribución y de gabelas; librenle de las preocupaciones de la familia, y verán entonces si el profesorado laico es deficiente.

Pero ¿qué quiere que enseñe un licenciado en Letras, en Ciencias ó en Derecho por mil pesetas al año y un maestro por quinientas? ¿Como no enseñe los codos!

Al maestro más obtuso si le donaran, como no hace mucho tiempo donaron á nuestros salesianos 22.000 duros, se le avivaría la inteligencia en grado tan superlativo que resultaría una enciclopedia al convencerse de que estaba en posesión de esa fortuna, y no digamos que todas las lenguas vivas.... hasta las muertas de la Torre de Babel hablaría á la perfección.

Vienen á España donde saben que no faltan necios que creen en que hay allende el Pirineo quien tira piedras á su tejado.

Lo que hacen es apedrear el nuestro, de suyo ya tan mal parado, que toda la casa es una gotera.

Y así se desmoronará y hundirá el edificio nacional, carcomido por el fanatismo y la hipocresía.

CRONICA

MI VERANEIO

Aún cuando no hayan dicho nada los periódicos, yo he salido también de veraneo hacia el rincón más fresco y aireado de la redacción, donde, sentado en mi butaca entoldada, sigo la marcha de la política y filosofo á ratos contemplando el oleaje que con un fuelle levanta el amigo Marcelino en el agua de una humilde bañera. Mas debo advertiros que yo no he visto al rey, por lo que no ha podido darme recuerdos para la familia pero en cambio puedo hablaros de lo que constituye el *clou* de esta sombría playa.

A diario, después de sacudirse las alpargatas en el umbral de la puerta, desfilan ante mí los rostros tostados y enjutos de obreros famélicos, que como si se complaciera en alargar aquella extensa procesión del hambre entran uno á uno pausados y silenciosos. En este mi retiro, no blanquea la mancha lujuriosa de almidonadas enaguas, pero sí la blusa enyesada que deja tras de sí el rastro vibrante de su dolor supremo.

Más de uno solicita nuestro apoyo pecuniario para viajar en busca de tales ó cuales aguas que le ha recomendado el médico; y el que viene detrás, después de un largo relato de las penalidades que pasa solicita nuestra influencia (!) para que le coloquemos en alguna parte. Es un largo rosario de miserias tristes y desconsoladoras.

Algunos, para hacernos ver la justicia de su petición, comparan sencillamente, humildemente, su vida con la de los potentados. Otros, al relatar sus penas, hablan de reivindicaciones y de venganzas trágicas. Los más, pordiosean humildes.

Marcelino, continúa levantando con el fuelle un tempestuoso oleaje en el agua de la bañera.

Hoy ha venido un albañil en busca de nuestro apoyo.

Después de saludar ha dicho: —Mi mujer está enferma. El médico la envía á Fortuna. La anemia la

consume; pero yo no puedo pagarla el viaje.

Una insolación me ha tenido casi un mes en la cama y mientras he estado enfermo hemos gastado lo que teníamos y lo que nos faltaba. El sol que tenía aquí, metido en la sesera, me ha hecho gastar todos mis ahorros...

¿No pueden ustedes socorrerme? Alguien ha dicho: —¿No tiene usted trabajo?

Y él: —Sí señor; otra vez estoy al sol desde que amanece hasta que se pone; pero, ¿qué puedo hacer con ocho reales diarios?...

Y como yo estoy entretenido ojeando un periódico, he dicho en voz alta:

—¡Qué atrocidad! Oiga usted la gente que veranea. Y acto seguido me he puesto á leerle una interminable lista de nombres que, por capricho ó por necesidad, veranean lejos de sus casas.

LUIS ROMANO.

¡ABAJO LAS RUINAS!

Como verían nuestros lectores en la reseña de la sesión municipal que ayer publicamos, el concejal señor Mirat denunció el estado de ruina en que se halla la iglesia de Santo Tomás, pidiendo se adopten las medidas necesarias á evitar cualquier contingencia.

Con esta son dos las iglesias que en poco tiempo han sido denunciadas á la Corporación municipal: la de Santo Tomás á que se refiere la denuncia del señor Mirat y la de San Cristobal que denunciada primero por nuestro querido amigo y correligionario señor Iscar, lo fué nuevamente por algunos vecinos que habitan en las inmediaciones de la iglesia.

¡Bien por el señor Mirat! ¡Bien por el señor Iscar! ¡Bien por los vecinos de la plazuela de San Cristobal é inmediatas!

Todos ellos, desechando antiguas y rancias preocupaciones y animados del mejor deseo vienen á contribuir á una doble obra de saneamiento é higienización de esta capital: la del

saneamiento material, mediante el derribo de vetustos edificios que siempre fueron obstáculos al mejoramiento de las viviendas inmediatas y que hoy por su estado de decrepitud y ruina constituyen un serio peligro para la vida del vecindario; y la del saneamiento moral que supone la desaparición de esos edificios levantados por la soberbia humana en loor y gloria de un Dios todo humildad y mansedumbre que siempre hayó de ostentaciones aparatosas, prefiriendo la humilde cabaña del pescador, al suntuoso palacio del potentado.

No son ni el señor Mirat, ni la mayor parte de los vecinos de San Cristobal, correligionarios nuestros. Llegado aquel á los escaños concejiles, bajo los auspicios y por consecuencia de la iniciativa de un gobierno monárquico, clerical y reaccionario y siendo los vecinos firmantes de la denuncia, más ó menos súbditos de la iglesia, el acto que han realizado nos merece toda clase de alabanzas, que no hemos de prodigarles porque también les acompaña en esta labor un querido amigo nuestro y pudiera creerse interesado y parcial el aplauso.

Por ello hemos de limitarnos tan solo á hacer constar el hecho con la especial mención que merece y solicitar del señor Alcalde imprima á los expedientes que se han de instruir, toda la actividad necesaria, á fin de que en breve plazo se realicen las justas y legítimas aspiraciones de los iniciadores de una y otra denuncia, lo cual no nos parece difícil de conseguir dadas las condiciones en que se hallan los edificios denunciados.

¡Ah! ¡Si fuera posible proceder de igual suerte con otra clase de ruinas que padecemos y que amenazan sepultarnos entre sus escombros!

Del Extranjero

Desde Roma

El ultimatum de Francia.—Lo sucedido. Actitud del papa.—Como piensa Pío X.—Retirada del nuncio.—Contra los obispos.

No obstante estar previsto en el Vaticano que el gobierno francés

Fué á abrir la campesina, y en su rostro se manifestó la alegría al ver al médico.

¡Oh! señor Julio, sea bien venido; qué contenta se pondrá su hermana. Venga, venga, pase adelante. Le introdujo en una salita de la planta baja, suplicándole que esperase.

—¿Dónde está Ana?

—En la cocina, porque hoy hace mucho frío, pero ahora encenderé fuego aquí.

Sin esperar respuesta marchóse; un momento después entraba Ana.

—¿Eres tú? No lo quería creer. Qué bien has hecho en venir; pero siéntate y espera. Catalina, Catalina.

Entró la criada, encorvada por el peso de dos enormes haces de leña.

En un momento, ayudada por Ana, encendió una hermosa fogata.

Y apenas estuvo el fuego bien encendido, Catalina se retiró discretamente.

—Deja que te beso y que te mire—dijo Ana acercándose al hermano, y cogiendo tiernamente entre sus manos la bella cabeza de él.—Me parece que estás enfermo; ya te lo he dicho siempre, te cansas demasiado allá dentro.

El movió la cabeza negando.

Pero Ana insistió.

—Estoy convencida: esos locos te causan miedo. Cuando por la noche me llegan sus alaridos á los oídos, me estremezco y pienso temblando que tú estás cerca de ellos.

—Tranquilízate; son más dóciles de lo que te figuras y me quieren mucho; hay pocos ahora exaltados, furiosos.

—¡Soy... la maldita!

Y volvió á caer sobre la almohada.

Todo había acabado; en vano Julio, inclinado sobre ella, por un instante esperó el retorno á la vida. La desconocida no era más que un cadáver.

No tuvo valor para cerrarle los ojos, aquellos ojos que permanecían abiertos, fijos en él, y conservaban su expresión: manifestando el último pensamiento que había agitado el alma de la desgraciada: la desesperación.

En aquel momento la niña, bastante tranquila, reposaba, haciendo suponer que no seguiría á la madre.

Julio hizo saber que corrían de su cuenta los gastos de entierro de su antigua amante, y se encargaba de la niña, si á pesar de las noticias enviadas á las prefecturas de policía y al extranjero, no se pudiese identificar su personalidad y nadie la reclamase.

Transcurrió un mes.

La pequeña Elvira se había restablecido por completo y sor Anita le había tomado tanto cariño á aquel angelito, vuelta tan milagrosamente á la vida, que no habría querido separarse de ella.

Pero los reglamentos no permitían tener á la niña en el manicomio.

Era ya mucha concesión hecha por las súplicas y las instancias de la buena hermana, apoyadas por el bondadoso director.

Elvira no pronunciaba claramente más que la suave palabra: mamá.

Todo el resto era un baluceo confuso que nadie comprendía.

No había llorado al no ver á su madre.

CALENDARIO

Hoja de mañana.—Día 23 de Julio
San Apolinar.

Sale el sol á las 4'51. Pónese á las 19'23.

Venta

En la imprenta de este periódico se vende buen papel para envolver.

MERCADO DE CEREALES

Y LEGUMINOSAS

Trigo candeal: 47 reales las 94 libras sobre wagón Salamanca.

Centeno: nuevo: 38 1/2 reales.

Cebada: nueva: 27 y 28 id.

Algarrobas: nuevas: 37 y 38 id.

adoptaría una resolución extrema y violenta en la primera ocasión que se le ofreciera, el ultimatum que el segundo presentará á la Santa Sede, acerca del asunto de los obispos de Dijon y Laval, ha producido hondo disgusto en la curia romana, porque demuestra de una manera evidente que los sucesos se precipitan y que se camina á la ruptura á pasos agigantados, la que ya muchos creen inevitable.

Según nuestros informes, no es cierto que monseñor Vannutelli, en su calidad de prefecto de la Congregación del Concilio, invitara á dimitir á los obispos mencionados, en vista de las acusaciones contra ellos formuladas, ni que estos denunciaran la invitación al gobierno francés.

Lo sucedido es que en vista de las acusaciones que pasaban sobre ellos, los obispos de Dijon y Laval, fueron llamados á Roma, no como medida política sino por razones de disciplina, para que respondieran ante la Congregación del Santo Oficio de su conducta, á lo que se opuso el gobierno francés, el que ha acordado el ultimatum que tanto ha agravado la situación en que se hallaban la Santa Sede y el gabinete Combes.

Según acaban de informarnos, el papa no cederá en este asunto, apoyándose en que este pertenece exclusivamente á la jurisdicción eclesiástica, porque si el proceder de un obispo no está en armonía con lo que los cánones disponen, S. S., como jefe de todos los prelados, es el único que tiene derecho para juzgarle y aplicarle las leyes canónicas.

Además de estas razones, se dice que el papa no ha de ceder, porque habiendo empezado la reforma del clero, preferiría dejar vacantes dos sedes episcopales, á que éstas sean ocupadas por obispos que él no crea dignos de su mitra.

Se dice que Pío X opina que si el Concordato es para el gobierno francés un medio de imponer su voluntad á la Iglesia, no debe sentirse su abolición, porque es preferible que no exista á que sea un arma que se utiliza para avasallar á la Santa Sede.

Nos han asegurado personas que tienen motivos para que sus palabras nos merezcan entero crédito, que en consejo presidido por S. S., se ha adoptado la resolución de que tan luego sea notificado oficialmente el ultimatum, el nuncio saldrá de París sin recoger sus pasaportes.

Y que en cuanto á los obispos de Dijon y Laval, el pontífice está decidido á llamarlos por segunda vez, y que si tampoco comparecían, faltando con ello al juramento de obediencia á S. S. que prestaron cuando su consagración, no dudará en excomulgarlos y en prohibir á los fieles

todo contacto con ellos, aplicándoles con todo rigor las leyes canónicas.

ROSETTI.

Roma, Julio.

DE TODAS PARTES

Enseñanzas de la guerra

Las enseñanzas de la guerra ruso-japonesa van á dar lugar á importantes modificaciones en la construcción del material de combate.

El Almirantazgo alemán ha mandado reforzar la artillería de los torpederos, y los acorazados que están en construcción serán defendidos por planchas de mayor resistencia que las usuales.

Los cañones de los mismos serán dispuestos de un modo nuevo y se aumentará el número de piezas ligeras de artillería.

Los cruceros acorazados se construirán de mayores dimensiones que hasta ahora, de 11.000 toneladas en vez de 9.500 que son las que tienen los que han sido botados últimamente.

Cultivo de esponjas

La actividad desplegada desde hace algunos años en la explotación de los criaderos de esponjas mediterráneas, los ha empobrecido de tal modo, que se hace necesario procurar el fomento, antes de que desaparezcan por completo.

A ese fin, Mr. J. P. Bounhiol propone que en parajes del mar convenientes se siembren trozos de esponja recién extraída, del mismo modo que si se arrojase el grano en terreno preparado para el cultivo.

Al cabo del año los criaderos se habrán repoblado, aumentando en proporción de 90 por 100 su extensión.

El indicado doctor Bounhiol ha tenido en cuenta, al proponer este método de reproducción de esponjas, los ensayos practicados por O. Schmidt en las costas austríacas.

El origen de los cometas

Dentro de unos cuantos días, los chinos celebrarán su fiesta anual de los cometas, que es una de sus fiestas nacionales.

Si debemos dar crédito á lo que afirma el Strand Magazine, la fabricación de dichos juguetes constituye una verdadera industria en el Imperio del Centro de China, pues ocupa gran número de dibujantes que se ingenian en encontrar formas nuevas, adaptándose todo lo más posible á los gustos del día y á las preocupaciones del público.

Sin duda alguna, este año los cometas chinos afectarán perfiles de torpedos y siluetas de soldados rusos ó japoneses.

A los ojos de un chino, el cometa está dotado de un origen de los más ilustres, toda vez que fué inventado por un emperador chino, el fundador de la dinastía de los Haus, 195 años antes de la era cristiana.

Y he aquí lo que demuestra, una vez más, que no hay nada nuevo bajo el sol: dicho emperador, uno de los más famosos generales que haya tenido China, había visto en su invención un instrumento científico destinado al servicio de señales entre cuerpos de ejército.

Ya verán ustedes cómo se acabará por descubrir que los chinos conocían antes que nosotros la dirigibilidad (?) de los globos.

Colosal proyecto

Los jefes de los grandes grupos de minas de oro de Africa Austral han concebido un proyecto colosal, para cuya realización habrán de luchar con enormes dificultades.

Trátase de comunicar un impulso extraordinario á dichas minas, invirtiendo en los trabajos preparatorios y en la adquisición del material muchos millones de libras esterlinas, que habrán de invertirse en los cinco años próximos venideros.

Debiendo corresponderle esta cantidad, 5.500,000 libras al grupo «Farrar-Anglo-French»; 8.500,000 al Consolidated Goldfields; 2.000,000 al «Ran-Mines»; 50.000,000 al «Albu»; 7.000,000 al «Johannesburg-Consolidated Investment»; 3.000,000 al «Neuman»; 7.000,000 al «Robinson», y 3.500,000 á otros diferentes grupos.

Si se realiza el proyecto, la producción de oro será tal, que causará una honda perturbación económica en todo el mundo, pues al paso que el citado metal experimentase una depreciación extraordinaria, el valor de todos los productos se elevaría de un modo alarmante.

Locomotoras poderosas

Han comenzado á circular por las líneas férreas de la Compañía Great Northern las tres locomotoras más poderosas y rápidas que se han construido en Europa.

Las nuevas máquinas pueden arrastrar convoyes compuestos de gran número de coches, con una velocidad de 50 millas por hora.

De Salamanca

Se halla vacante la plaza de secretario del Juzgado municipal de Villavieja, sin más dotación que los derechos de arancel.

Multas impuestas ayer por el señor Iscar, en sustitución del cuarto teniente alcalde don Gregorio Juárez:

De dos pesetas y cincuenta céntimos á un individuo, por escandalizar en la vía pública y de una peseta á otro y á una mujer, por la misma falta.

De una peseta á un comerciante, por venir usando una pesa á la que faltaban algunos gramos.

De una peseta á dos mujeres, por dedicarse á la venta y reventa respectivamente de artículos de primera necesidad en la plazuela

de San Julián, antes de la hora á que se les consiente efectuarlo.

De una peseta á un individuo, por depositar materiales de construcción en la vía pública, sin licencia del Ayuntamiento.

Y de una peseta á un individuo forastero, por vender á primera hora de la mañana, una partida de tomates á unas renoveras, en la posada donde se halla hospedado.

Los objetos pignorados en el Monte de Piedad números 69.841 al 71.840 de ropas y 11.810 al 12.074 de alhajas, que no hayan sido renovados ó hechos efectivos por los interesados hasta el día 7 de Agosto próximo, serán subastados el primer domingo y sucesivos de dicho mes.

Tercer

Congreso Agrícola

El Ayuntamiento de Cuéllar (Segovia) ha designado para que le representen en el Congreso, á los concejales don Saturnino Velasco Sanz, don Sebastián Senovilla Hergueda y don Mariano Martín Serrano.

Enrique Maldonado.
Antonio Ruiz López.
Castor López González,
Millán Criado.
Sociedad Cooperativa de Agricultores de Ciudad-Rodrigo.

Pedro del Pozo Ruano.
José Rodríguez de la Peña.
Gregorio Martín Escribano.
Casimiro Sagrado González.
Felipe Encinas.
Leandro Escribano.

En Marzo próximo se hará la concentración de las tres quintas partes que quedaron por destinar del reemplazo de 1903, más la de la quinta parte del de 1904, y para la de 1906 irán los cuatro quintos que para ella se reservarán del año actual.

El próximo año, pues no habrá quintas.

Esta mañana han sido recogidas algunas pequeñas cantidades de artículos de primera necesidad, por no hallarse en buenas condiciones.

Esta mañana tuvo la desgracia de que se le cayera una escalera en la cabeza, á un joven pintor, causándole una pequeña herida.

Se nos han acercado algunos vecinos de la calle de la Carcel Nueva á denunciarnos el hecho, de que desde las ventanas del establecimiento penitenciario se arrojan grandes cantidades de aguas sucias.

El día 1.º de Agosto próximo de nueve á una de la mañana y de tres á cinco de la tarde deberán presentarse en la Zona de Reclutamiento de esta capital los comisionados de los Ayuntamientos de la provincia, con

objeto de recoger los pases de los individuos que han ingresado en caja el año actual, debiendo tener presentes estos Ayuntamientos que al formalizar las relaciones que previene la ley de reclutamiento, han de incluir los individuos de reemplazos anteriores que han sido declarados soldados en la revisión del actual y que por razón del número que obtuvieron en los suyos, les corresponde servir en activo.

Por el Gobierno civil de San Sebastián se ha concedido autorización á una fábrica de armas de aquella ciudad para que pueda remitir una escopeta á la consignación de la señora viuda de A. Fraile, de Béjar, y otra á la de don Joaquín Mañes, de Ciudad Rodrigo.

La fábrica Vasco Asturiana de Bilbao ha remitido á Sepulero Hilario á la consignación de don Gonzalo Auñón 40.000 detonadores y doce cajas de dinamita cuyo peso bruto es de 300 kilos.

El Gobierno civil ha oficiado al alcalde de Topas para que precise la fecha en que impuso unas multas á los concejales señores Ledesma, Domínguez, Jiménez y Hernández, por no asistir á las sesiones y contra las cuales dichos concejales han interpuesto recurso de alzada.

Por dedicarse á la caza de liebres con escopeta en la dehesa, término de Sahelios el Chico, ha sido detenido el vecino del dicho pueblo Hilario Izquierdo.

A la Unión Española de explosivos le ha sido concedida autorización para remitir á Salamanca, á la consignación de don Miguel García González, 5.000 cartuchos y 100.000 pistones, y á una casa de San Sebastián para remitir dos escopetas y tres carabinas, á la consignación: Najad y Santa Ana.

Ayer fué acometido de un síncope en la plaza de la Verdura, un muchacho forastero de unos 15 años de edad, siéndole prestados los auxilios que requería su estado en la farmacia de don Segundo Primo.

Han ocurrido tres casos de viruela en una casa de la calle de Abajo.

¿ Buen número de cabezas de ganado lanar de una de las parras arrendadas de esplagadero en el pueblo de Coca de Alba, se hallan atacadas de viruela.

Por el Juzgado de instrucción de esta capital se cita:

Al procesado Constantino M. Monforte, vecino que fué de esta capital para que en el término de quince días se presente á prestar declaración en la causa que se le sigue por hurto; y á Mariano Labajos Ballaño, tam-

Tamames

En el mercado de ayey en esta villa han regido los siguientes precios:

- Trigo: á 46 y 47 reales.
- Centeno: 37 id.
- Cebada: 33 reales.
- Algarrobas: No se presentaron.
- Avena: á 21 reales.
- Harina de 1.ª, 18 rs. arroba.
- Patatas, 5 re. arroba.
- Vino de la Sierra, 22 rs. cántaro.

El Corresponsal.

PEÑARANDA

- Precios en el mercado de ayer:
- Trigo de 46 á 47 reales fanega.
- Cebada de 27 á 28.
- Centeno de 35 á 36.
- Algarrobas á 37.
- Lentejas á 36.

El Corresponsal.

DE GUIJUELO

- Cotización del día de ayer.
- Trigo: 48 reales las 94 libras.
- Cebada: 30 y 31 rs. fanega.
- Centeno: 39 id.
- Algarrobas: 37, id. id.
- Patatas: 6 reales arroba, nuevas 6.
- Vino: 18 reales cántaro sin derechos
- Acite: 41 reales arroba.

El Corresponsal.

Estaba en una edad en la cual las impresiones se borran fácilmente.

El día antes de aquel en que Julio debía llevarse á la niña del manicomio, el joven doctor fué á ver á su hermana.

Esta tenía noticias, como todos en el país, de la señora encontrada sobre la nieve con la niña, y que había muerto poco después en la casa de Collegno. Pero estaba muy lejos de pensar que se tratase de aquella por la cual Julio había intentado suicidarse y no lo podía olvidar.

El joven no le había dicho nada aún. La hermana de Julio era una mujer de unos treinta y cinco años, modesta, formal, una de esas mujeres exquisitas que son la honra de una casa y la felicidad del hogar doméstico.

Hijo sin par, amante hermana, supo también ser la más virtuosa, la más cariñosa de las esposas, aunque su marido tuviese el doble de edad que ella.

Cuando quedó viuda, no pensó en volverse á casar. Su sueño era vivir cerca del hermano, velar por él, y algún día hacer saltar sobre sus rodillas rubios y sonrosados sobrinos, queriéndoles como hubiese querido á sus propios hijos, si Dios se los hubiera concedido.

Ana tenía horror al vicio. En la ingenuidad de su alma tan pura, no podía comprender que hubiese mujeres como aquella que fatalmente había encontrado su hermano.

Ana, que no había nunca odiado á nadie, sentía un escalofrío al solo recuerdo de aquella aborrecible criatura.

No podía perdonarla.

Julio no lo ignoraba; así que cuanto más se acer-

caba á la casita de su hermana, sentía una opresión infinita en el pecho, una sensación de malestar.

Estaba á punto de retroceder. ¿Cómo había de tener valor para contarle lo ocurrido?

¿Hubiera accedido Ana á recoger y tener en su casa á la inocente huérfana hija de Ninetta?

Temía una negativa.

¿Habría de censurarla, amenazarla con alejarse de ella, si no obtenía lo que deseaba?

No se creía capaz.

Comparando el afecto de su hermana por él, y su abnegación, con el modo atroz como había sido tratada por Ninetta, comprendía que ésta no era digna de indulgencia.

Pero la desgraciada había muerto y su hija era inocente.

¡Pobre Ana! Tan buena, tan leal, no era posible que hiciera soportar á la desdichada huérfanita el desprecio que por la madre sentía.

¿Hubiera rechazado á aquella criaturita de Dios, inocente de culpas é ignorante de su propia suerte?

Un sentimiento superior, dominándolo en aquel instante, hizo cesar sus preocupaciones.

Con paso más firme se aproximó á la linda casita donde Ana vivía con una vieja campesina que hacía las veces de sirvienta, y un hijo de ésta, que cuidaba no tan solo el huerto y la viña, sino también las vacas.

Las dos mujeres se encontraban en aquel momento en la cocina, porque el día era crudísimo.

Ana hacía calcetines de lana para el hermano, y la criada hilaba, cuando llamaron á la puerta.

bien de la misma vecindad, para que se presente en término de diez días, al objeto de llenar una diligencia judicial en la causa que por concepción electoral se le sigue.

Se halla vacante la plaza de médico titular de Calzada de D. Diego, con 125 pesetas de haber anual.

Ayer se dieron una fenomenal paliza en la Puerta de Toro, dos mozos. Uno de ellos resultó con una fuerte contusión en la nariz.

Llamamos la atención de nuestros lectores acerca del anuncio inserto en cuarta plana, de la fábrica de chocolates de don Juan Francisco Martínez.

Circulan rumores de que el regimiento de Lanceros de Borbón, que guarnece esta plaza, va a ser trasladado a Barcelona, y que lo sustituirá el de infantería Toledo.

Ayer armaron un fenomenal escándalo algunas vendedoras del Corrallo, yéndose a las manos.

Ha fallecido en esta ciudad el joven comerciante don Primitivo Moya, sobrino de don Primitivo Muñoz, del comercio de esta plaza.

Sin que sepamos por qué causa, ha dejado de dirigir el orfeón Salmantino el señor Santafé, habiéndose encargado de su dirección el reputado pianista señor Mezquita.

Callicida universal

El mejor y más inofensivo de cuantos se conocen.
PRECIO UNA PESETA
Pídase en todas las farmacias

Desde el día 5 del actual mes hasta el 17 del mismo, han sido impuestas, por los señores Iscar y Villar, segundo y tercer tenientes alcaldes respectivamente, 163 multas, por valor de 278 pesetas con 50 céntimos.

Última novedad

banico Perfumado
J. ASIAÍN.
PLAZA MAYOR, 1 y 2.

Durante la primera quincena del mes que corre, han sido prestados por el personal facultativo de la casa de Socorro, 18 servicios, de los cuales 4 fueron de medicina y 14 de cirugía.

El día 8 del próximo mes de Agosto a la hora de las doce, se celebrará en la Casa Consistorial, ante el señor alcalde, teniente ó concejal en que delegue, acompañado de otro señor concejal, la subasta pública para el arriendo del arbitrio municipal, establecido sobre los ganados y puestos que ocupan sitio durante la feria y torraferia próxima venidera, en el lugar destinado a feria de ganados en el Arrabal del Puente de esta ciudad, bajo el tipo de 7.000 pesetas y con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la sección de Arbitrios de la Contaduría municipal.

Las proposiciones se harán en pliegos cerrados, extendidos en papel de clase undécima y conforme al modelo que se inserta al final, las cuales serán admitidas en la Secretaría del Ayuntamiento hasta la hora de la subasta y durante tres días antes de ésta, considerando como nulas y sin efecto alguna aquellas que no estén extendidas en el papel correspondiente y sus autores no acompañen la cédula personal del ejercicio corriente y el resguardo que acredite haber consignado en la Depositaria de fondos municipales la cantidad de 35 pesetas en concepto de fianza provisional.

La persona que haya echado de menos una callica, puede presentarse en la administración de este diario, donde se le informará de su paradero.

SANOL PIZA, INVENTO INFALIBLE para las quemaduras, contusiones y erisipelas. Las quemaduras de primer grado quedan completamente curadas en 24 horas. Conviene tenerlo a mano.—4 y 6 reales frasco.

SE TRASPASA

el establecimiento de vinos de la calle del Doctor Riesco, 67. En el mismo darán razón.

Registro civil

Durante el día de ayer se han hecho las siguientes anotaciones:

DEFUNCIONES

Primitivo Moya Muñoz.
Jesús barrueco Jorjón.
María Dolores Vicente.

NACIMIENTOS

Emilia Pére- Hernández.

Movimiento republicano

SUSCRIPCIÓN iniciada por EL PORVENIR para atender a los gastos que ocasione la propaganda republicana en esta capital y pueblos de la provincia.

	Ptas.	Cts.
Suma anterior	161	40
Un maestro		50
Total	161	90

Los donativos, desde 5 céntimos, se admiten en la administración de EL PORVENIR, Azafrañal, 2.
Los donantes de fuera de la capital, pueden enviarlos en sellos de correo.

ALCANCE POSTAL

(Últimas noticias de la tarde)

Madrid 21 Julio 1904.

Periodista procesado

Las noticias que a primera hora circularon respecto a la prisión del conocido periodista Cristóbal de Castro no han sido confirmadas; únicamente se sabe de un modo oficial, que está reclamado por el juez del Hospicio, y que por el gobierno civil se han dado las órdenes oportunas para su captura.

Sin noticias

Con motivo de ser hoy el cumpleaños de la reina Madre, todos los edificios públicos, ostentan colgaduras y los centros oficiales están completamente desiertos.

Los panaderos

Los tahoneros que han sido multados por el Ayuntamiento fueron hoy a hacer efectivas las multas que se les han impuesto acompañados de algunos notarios.
El contador se opuso a que éstos cumplieran su cometido sin permiso del Alcalde.

De la «Gaceta»

Hoy publica la Gaceta una real orden modificando la de 25 de Mayo último, sobre exenciones del servicio militar, en el sentido de que si la clasificación de un mozo se resolviera después del 20 de Agosto, no surtiría efecto en el cupo del año correspondiente, quedando los individuos declarados soldados con posterioridad a dicha fecha para incorporarse al cupo del año inmediato, debiéndose tener en cuenta el mismo plazo cuando la causa de la declaración de soldado del 15 de Julio fuese imputable a los interesados, y disponer a la vez, que por la Comisión mixta de reclutamiento se utilicen cuantos medios estén a su alcance, a fin de que las clasificaciones de referencia lleguen a conocimiento del ministerio de la Guerra antes del 31 de Agosto.

Accidente del trabajo

En los obras del monumento a Alfonso XII del Retiro ocurrió ayer tarde un accidente del trabajo.

Al derrumbarse ocho columnas sufrió lesiones en ambos brazos el obrero Ramón García Salas.

Después de auxiliado en el Gabinete Médico del barrio de Salamanca, pasó el lesionado a su domicilio.

El viaje del rey

Habíase dicho que el viaje del rey había sufrido una variación, asegurándose que don Alfonso se dirigiría por tierra a Santiago.

El ministro de la Gobernación, interino, manifestó ayer tarde que el itinerario no había sufrido ninguna variación todavía; pero en previsión de que el temporal impidiese la ex-

curción marítima, se formará en San Sebastián un tren especial.

Mañana saldrá para Villagarcía el ministro de Instrucción pública, esperando allí la llegada del rey.

Toca de viaje

Dentro de unos días marchará a Vergara el ministro de Gracia y Justicia, que permanecerá allí una temporada en compañía de su madre.

Registro a palos

En el fielato del puente de Toledo trabáronse de palabras ayer Eugenio Lara Colonga y los vigilantes de Consumos Ciriaco Esteban y Santiago Domínguez.

Uno de estos dió un garrotazo a Lara, ocasionándole la fractura del brazo izquierdo.

Aunque trataron de excusar la brutalidad alegando que el lesionado habíase producido la fractura cayéndose casualmente al suelo, el argumento no convenció y fueron conducidos al juzgado de guardia.

Muerto por la guardia civil

En la isla de Las Palmas, al ser detenido Agustín Hernández Rodríguez, autor de un robo, emprendió la fuga sin atender las intimaciones de la guardia civil, que hizo fuego contra el fugitivo, dejándole muerto en el acto.

BOLSA

He aquí las cotizaciones de Bolsa de ayer

FONDOS PUBLICOS	DIA 20	DIA 21
4 por 100 interior	76 65	76 60
4 por 100 fin corriente	76 70	76 81
5 por 100 amortizable	97 70	97 80
Acciones del Banco de España	475 60	475 00
Idem Arrendataria de Tabacos	419 50	419 50
CAMBIOS		
París vista	37 85	37 85
Londres id.	34 77	34 80
Exterior frances	88 00	85 00

Servicio telegráfico

Después del viaje

Madrid 22, 2'30.

Sigue comentandose las causas que hayan motivado el viaje tan precipitado a San Sebastián del señor Maura.

Maura en San Sebastián

Madrid 22, 2'30.

Han llegado sin novedad a San Sebastián el Presidente del Consejo y el Ministro de Marina. En la estación les recibieron el ministro de jornada señor Rodríguez Sampedro, Duque de Sotomayor, autoridades locales y algunos amigos particulares y políticos de ambos personajes.

Despedida comentada

Madrid 22, 2'30.

Se ha comentado mucho el que ayer tarde bajaran a la estación del Norte a despedir al general Ferrandiz, todos los marinos residentes en la Corte, recordándose en los comentarios la frase de dicho general de que estaba divorciado de la marina.

Tratando de inquirir el cambio del ministro y oficiales de la armada, se supo después que se habían dado órdenes terminantes para que no dejaran de realizar dicho acto.

Cura criminal

Madrid 22, 2'30.

En el pueblo de Pastriz, Zaragoza, el cura párroco ha dado muerte de un tiro al propietario de aquel apellidado Bernal.

El pueblo se amotinó contra el cura, habiendo salido para aquel punto fuerza de la guardia civil para restablecer el orden.

El cura ha sido detenido, habiéndose entregado sin resistencia alguna, confesándose autor del crimen.

La guerra

ruso-japonesa

La herida de Renenkamft

Madrid 22, 2'30.

El jefe de los cosacos, el general Renenkamft, que fué herido en uno de los combates celebrados días pasados, tiene fracturado el fémur y habrá necesidad de amputarle la pierna para salvar su vida.

Rusia é Inglaterra

Madrid 22, 2'30.

La prensa inglesa sostiene que Rusia viola las leyes de la neutralidad y pide al gobierno que éste exija del de Rusia, no solo la devolución, en un plazo de 48 horas del transporte Malacca, sino además una fuerte indemnización.

También solicita del gobierno inglés, que si Rusia no cumple lo arriba solicitado, queden rotas las relaciones diplomáticas entre ambas naciones.

Desórdenes en el Japón

Madrid 22, 2'30.

Telegramas de Londres dan cuenta de los numerosos desórdenes ocurridos en el Japón, pues el pueblo indignado por la protección que Francia presta a Rusia, trató de incendiar el Consulado francés Kable.

Protegiendo

la navegación

Madrid 22, 2'30.

Parece ser que el gobierno inglés ordenará a su escuadra del Mediterráneo, que proteja la navegación de los buques ingleses y rechace por la fuerza los ataques de la marina rusa.

Movilización rusa

Madrid 22, 2'30.

Telegramas de Petersburgo dicen que el día 2 de Agosto se movilizarán las tropas de dicha plaza, aún cuando se creía que dichas fuerzas estaban esculidas de la movilización del primer cuerpo de ejército.

Un telegrama de

Kouropatkine

Madrid 22, 2'30.

El Czar ha recibido un telegrama del general Kouropatkine, en el que éste anuncia, que los japoneses en número considerable avanzan hacia Liao Llang.

Lerroux.

PASATIEMPOS

Solución á los pasatiempos últimos:

A LA CHARADA

Alamedilla

AL PROBLEMA

Tenia 4.200 ovejas

Charada

- 1.ª 2.ª.—Rio de Gerona.
- 2.ª 3.ª.—En el mar.
- 3.ª 2.ª.—Emperador romano.
- 2.ª 1.ª.—Villa de Albacete.
- TODO.—Ciudad de Zaragoza.

La solución mañana.

Solución á los pasatiempos del día 22.

A LA CHARADA

PENSAMIENTO

No es pobre el que tiene poco sino el rico avaro que desea más.

Obras de misericordia

Dar de beber al sediento

Al pie de inmensa tinaja y á la orilla de un pellejo, de palique con un jarro así se confiesa un clérigo: «Podré tener pecadillos, que al fin soy de carne y hueso, la carne es flaca y al diablo no le asustan los manteos. Cierto es que no soy paciente ni manso como un cordero y que cuando esa me irrita tal vez se me escape un terno. Pero respecto á piadoso y cristianos pensamientos, ninguno me echa la pata de los que usan alzacuello.» Y al llegar aquí la boca que se le seca sintiendo, lleno de fervor exclama dando al jarro un largo beso: «Obra es de misericordia dar de beber al sediento.»

APRENDIZ

En esta imprenta se necesita uno para la máquina.

El Porvenir, Sociedad Anónima Tipográfica.

CENTRO-PENSIÓN MAÑES

para alumnos oficiales de las Facultades é Instituto

DIRECTOR PROPIETARIO: **D. José Mañes Casaux**

Calle del Silencio, 1 y Tostado, 1, SALAMANCA

Este acreditado centro docente instalado en punto céntrico muy próximo á las Facultades é Instituto, ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza debido á su régimen especial y á la continua explicación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.

La Casa-Colegio consta de espaciosas é higiénicas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases, distribuidas entre las dos casas, SILENCIO, 1 y TOSTADO, 1, comunicadas á este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los Inspectores y á todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

En la escuela que á cargo de acreditado profesor central se estableció en este Centro, se siguen obteniendo rápidos progresos, explicándose en ella la primera enseñanza y la preparación para ingreso en Normales é Institutos.

Continúan las clases de preparación especial para los alumnos que deseen obtener el grado de Bachiller en el próximo Septiembre.

Exactitud y formalidad en las cuentas estrictamente ajustadas al Reglamento. Siendo este Centro el más antiguo en su clase en esta capital y el que en todos los cursos ha tenido mayor número de alumnos, que todos los demás Colegios, lógico es suponer que también ha obtenido los más brillantes resultados.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos vigilados, desde seis años en adelante. Alimentación verdad, sana, abundante y nutritiva como lo tiene acreditado este Centro. Previa autorización se formalizan toda clase de matriculas en los centros oficiales.

Pídase detalles y Reglamentos al Director

GRAN CAFÉ RESTAURANT SUIZO DE VICENTE GONZALEZ

ZAMORA. 2 y 4, SALAMANCA

Cubiertos desde 2 pesetas en adelante.--Se sirven bodas, banquetes y cuantos encargos se le confien.

Economico y barato

Único almacén y depósito de vinos blancos y tintos
Valdepeñas, Rioja, Jerez, Málaga y Cariñena

D R

Manuel García del Teso

Doctor Riesco, 29, Salamanca

En este establecimiento se despachan toda clase de aguardientes, licores y vinagres blanco y tinto. Gran surtido en refrescos y jarabes de zarza, limón y frambuesa. Economía en los precios.
Se sirven a domicilio desde 8 litros en adelante.
Tanto los vinos, como los Licores y Aguardientes, son de inmejorable calidad.

SANTIAGO Y MARSO

Fabricantes de jabones

5, Paseo de la Estación, 5.

Los jabones de esta fábrica son los mejores que se conocen, y por tanto, los que mejores resultados estan dando.

A esto obedece el gran consumo que hacen de ello en toda la región, y que sean preferidos hoy a los de mejores marcas.

Pídanse en todos los almacenes y tiendas de coloniales.

Platería, Joyería y Relojería

VIUDA E HIJOS DE FERNANDO GARCÍA

Posta Iglesias, núm. 10, SALAMANCA

Taller de construcción. Casa fundada en 1810

Se compra oro, plata, platino y toda clase de monedas.

Premios en varias exposiciones.

Bernardo Cachorro

Almacenes al por mayor de toda clase de **Alpargatas** y **Cordería** de las principales casas del Reino de Valencia.

Sucursales para la venta al por menor de estos artículos: **Lonja de la Cárcel número 5** y **Plaza de la Verdura números 4, 6 y 8.**

Gran depósito de **intestinos secos**, de todas clases, Franceses, americanos. Representante de la casa americana de los grandes **Mataderos de Buenos Aires.**

ALMACENES y ESCRITORIO: San Justo, 17 y 19

SALAMANCA

EL PORVENIR

Diario republicano

Dirección, Redacción y Administración: AZAFRANAL, NÚMERO 2, SALAMANCA

Precios de suscripción

Salamanca, un mes 1'25 pesetas.

Provincias, trimestre 4'50 id.

Número suelto, 5 céntimos: Id. atrasado, 25 id.

El Porvenir
SOCIEDAD ANÓNIMA TIPOGRÁFICA

2 - AZAFRANAL - 2

Cartas, facturas, membretes, tarjetas, esquelas de de función y toda clase de impresos.

CENTRO-JURIDICO MERCANTIL

Dirección de asuntos industriales y mercantiles. Consultas de Derecho mercantil y administrativo. Redacción de bases y estatutos de sociedades y Compañías. Informes comerciales. Concursos y quiebras. RECLAMACIONES A LAS COMPANIAS DE FERROCARRILES. Rectificación de talones y recibos de portes pagados.

Azafranal, 2, Salamanca

Ateneo Salmantino

Colegio de niños de don Manuel Durán.

Este Colegio, el más antiguo de esta capital y su provincia, continúa con sus clases de instrucción primaria en sus acreditadas escuelas a cargo de los distinguidos profesores don Doroteo Bermejo y don Mareos Celador, con preparación completa para los estudios generales de segunda enseñanza.

Para el próximo curso académico de 1903 a 1904 se admiten alumnos internos medio pensionistas y externos en su propio local.

Plaza de Colón, núm. 1, Salamanca.

A LOS PERIODICOS

El País y El Porvenir

se admiten suscripciones y se venden en Tamames en la casa de Tomás González.
Se venden bonitas postales.

Almacén de maderas

DE

FLORES Y COMPAÑIA.

Afuera de Santi-Spiritus

Carretera de circunvalación

(Junto a la Alamedilla.)

Salamanca

Grandes existencias

Precios económicos

Félix Carbajosa Rico

(SUCESOR DEL ARMUÑÉS)

Doctor Riesco, 33, Salamanca

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja Málaga, Moscatel, Cariñena, Jerez, Vinos comunes del país tintos y blancos. Vinagres de puro vino. Aguardientes, Espiritus y Refrescos de las marcas más acreditadas de España, todos a precios muy económicos. Se venden bocoyes de 35 pesetas en adelante.

SE SIRVE A DOMICILIO CON PUNTUALIDAD

ENTRADA Y SALIDA DE TRENES Y COCHES EN SALAMANCA

ENTRADAS			SALIDAS		
CLASE DE TRENES	DÍAS	HORAS	CLASE DE TRENES	DÍAS	HORAS
MEDINA, MADRID Y NORTE					
Correo	Diario	4'33	Correo	Diario	22'10
Mixto	"	9'20	Mixto	"	16'30
Sud-express	Martes Jueves y Domingos.	11'22	Sud-express	L. Miércoles, S. Sábado Domingos	22'54
Mixto	Martes, Jueves Sábados Domingo	20'35	Mixto	Martes, Jueves	5'30
			Mixto	Martes, Jueves	11'30
PORTUGAL					
Correo	Diario	21'17	Correo	Diario	5'45
Mixto	"	10'09	Mixto	"	16'50
Sud-express	Lunes Miércoles y Sábados	22'49	Sud-express	Martes Jueves y Domingos	11'27
EXTREMADURA Y MADRID					
Correo	Diario	10'00	Correo	Diario	4'50
Mixto	"	11'25	Mixto	"	4'05
ASTORGA Y GALICIA					
Correo	Diario	4'20	Correo	Diario	23'00
Mixto	"	16'08	Mixto	"	11'50
Mixto	Mortes	21'15	Mixto	"	5'50
PEÑARANDA					
Mixto	Diario	9'29	Mixto	Diario	18'00
NOTAS.—1.ª Todos los días hay billetes ida y vuelta par a Arapiles y Alba, por todos los trenes, a los precios de Ptas. 1'90, 1'30 y 0'95, y 4'65, 3'10 y 2'35, respectivamente. 2.ª Idem para Béjar, los Martes, Jueves y Sábados, a Ptas. 16'15, 10'80 y 8'15. 3.ª Para Zamora, los Martes, Viernes y Domingos, y los días 11, 12 y 13 de cada mes, a Ptas. 12'40, 8'35 y 6'25. 4.ª Para Benavente, los Martes, Jueves y Domingos a Ptas. 23'00, 15'35 y 11'55.					
SERVICIO DE COCHES					
De Vitigudino	Diario	17'00	Pa. Vitigudino	Diario	8'30
" Ledesma	"	10'00	" Ledesma	"	15'00
" Alba	"	9'30	" Alba	"	16'15

Gran Fábrica de Chocolates

DE

Juan Francisco Martínez

ÚNICA EN SU CLASE

PLAZA DE SAN JUAN DE BARBALOS, NÚMEROS 13 y 15.

SALAMANCA

Siendo esta una de las industrias necesarias en la localidad por la desconfianza que existe en la adulteración de este producto, no he omitido gasto alguno, con el fin de que los consumidores puedan surtirse de clases puras y de esmerada elaboración, para lo cual tengo el gusto de poner a disposición del público un gran surtido en cacao de todas clases y precios para las personas que deseen elegirlos; igualmente ofrezco un gran surtido en chocolates de 1'50 pesetas en adelante, hallándose a la venta además de en esta fábrica, en varios establecimientos de ultramarinos y en la Confitería de la Sra. Vda. de don Mariano Rodríguez, Plaza Mayor.

En la seguridad de que haciendo una pequeña prueba he de ser favorecido, tengo el gusto de ofrecerme afectísimo S. S.

No confundir esta casa con la fábrica de chocolates de San Juan de Sahagún.

Tahona Bretón

CALLE DE BRETÓN, NÚM. 4, SALAMANCA.

Pan de todas clases del país.

Primera casa en pan de brillo, lujo, francés y figuras de Madrid.

Única que fabrica el pan de Hamburgo.

Levaduras, invento de la casa, renovadas diariamente.

Despachos: Doctor Riesco 26; García Barrado 52; Prior 1; San Julián 18.

Gran Café, Hotel y Restaurant del Pasaje

PLAZA MAYOR, NÚM. 39.

MARCELINO CHAPADO

TELÉFONO, NÚM. 7.—Salamanca

Espaciosos comedores.—Servicios esmerados.—Precio, desde dos pesetas cubierto.